

争锋

开栏语 理不辨不明。当前,我国正处在由汽车大国向汽车强国过渡的进程中,期间不可避免会面临各种产业矛盾,比如产能是否过剩、混合动力汽车要不要鼓励……辨析这些争议焦点、调和产业矛盾的过程也就是我国汽车市场走向成熟的过程。本期开始,《中国汽车报》正式推出争锋专栏,旨在深入剖析行业企业中有争议性的问题,以期让读者更接近真相。

如果乐视汽车败退,对汽车行业的影响大吗?

奇点汽车创始人沈海寅

会产生较大负面影响

我们真心不希望乐视汽车败退。因为任何一个行业处于发展初期时,企业间是没有竞争对手的,每家企业都需要全力以赴推动一个新兴市场的发展,以培养和教育用户。

汽车行业分析师钟师

影响外界对新造车企业的看法

乐视目前还不到山穷水尽的地步。事实上,乐视确实存在一些力量分散的问题,但并不像媒体所报道的那样“风雨交加”。这其中不乏一些同行挤压的舆论战,因为乐视在推的大生态圈、七个业务方向对一些企业造成了很大冲击。所以现在只能是观望状

乐视汽车能否倒下之事件

■本报记者 张婷

作为互联网造车新贵的乐视汽车最近可谓负面新闻缠身,断裂的资金链一路蔓延到乐视旗下的多个业务领域,甚至波及易到用车。加上丁磊等高层的相继离职、乐视意外缺席今年上海车展,让乐视汽车一时陷入前途未卜的危机中。

对此,奇点汽车创始人沈海寅在一次采访中表示:“乐视如果倒下,对谁都

没有好处。”确实,乐视汽车作为较早进入造车领域的互联网新势力,在一众互联网造车企业中较具代表性,其造车模式和发展状况也一直为外界所关注。如果这家企业倒下,会产生怎样的影响?

是如沈海寅所说“对谁都不好”,还是作为一例失败的非典型个案溅不起多少水花?就此,记者采访了多位行业专家和人士,他们观点的背后一定程度上也反映了业界对这些造车新势力的看法。



乐视汽车遇到的问题,是所有新造车企业都面临的共性问题吗?

中德诺浩(北京)教育投资有限公司总裁兼首席执行官孙勇

新兴产业存在更多不确定性

乐视目前的最大问题是走得太快、很多业务没有做扎实,二是想干的事情太多。又快又多,这就导致企业的人力、资金、技术等资源储备跟不上企业的发展步伐,从而出现一系列问题。

如果乐视汽车倒下,其负面影响肯定是存在的。毕竟外界一些人士并不看好互联网造车,一家企业的倒下

某种程度上很可能会加剧这种“互联网造车不靠谱”的论调,让新兴产业增加更多不确定性。不过互联网造车的大方向不会受到妨碍,乐视的危机也会让其他新造车企业更加冷静、警醒,更好地把握企业的发展节奏。相比传统车企,这些具有互联网基因的新造车企业在用户体验等方面还是有其特定优势的。

天津大学中国汽车战略研究发展中心常务主任郭焱

企业自身内部问题是主因

给其他新造车企业带来负面影响。

不过值得一提的是,国内目前对互联网新造车企业的各方面保障并不完善,政府、行业后续应为它们创造更为开放的制度环境。如外界不要刻意把互联网造车企业和传统车企对立起来,政府在资质等方面给这些先行者或先驱者更多鼓励。当然,新造车企也要注意构建更高效的产业链。



中国汽车工业协会副秘书长叶盛基
远谈不上影响行业

虽然乐视汽车和蔚来汽车、小鹏汽车、车和家等新造车企业都有互联网背景,但它们后续运作方式并不一样。乐视仅仅是新造车势力的个案,其暴露出的资金、管理问题未必在其他企业中存在。

新能源汽车是国家支持发展的大方向,除不少互联网造车企业外,很多传统车企、零部件企业及其他有生产制造背景的企业也在积极研发、

生产新能源汽车和智能网联汽车。这个过程中,几家企业出现波动或变故很正常,不可能对新兴产业、整个行业发展的大趋势产生影响。事实上,乐视汽车目前的造车还没有真正落地,其面临的人事、资金困境虽会让一些企业反思和吸取教训,但这些属于公司本身的问题,远远谈不上会影响行业和其他新造车企业。

中融创投基金管理(北京)有限公司董事长曹鹤

引发社会金融风险事件是可能的

与传统造车企业不同,互联网造车企业采用的是互联网+金融+汽车的模式,即利用互联网手段先融资,再投入到汽车产业,而后拿产品进展等再融资。这其中,一旦某个链条断了(可能是由于某个很不起眼的因素,如用人),就可能危及整个产业链条。现阶段是乐视汽车发展的关键节点,如果乐视的资金链断裂愈发严重、又不能及时调整过来,就很可能演变成社会的金融风险事件。

乐视近两年极其受资本青睐,仅乐视汽车项目就有国家电网旗下英大



天津大学中国汽车战略研究发展中心常务主任郭焱

企业自身内部问题是主因

给其他新造车企业带来负面影响。

不过值得一提的是,国内目前对互联网新造车企业的各方面保障并不完善,政府、行业后续应为它们创造更为开放的制度环境。如外界不要刻意把互联网造车企业和传统车企对立起来,政府在资质等方面给这些先行者或先驱者更多鼓励。当然,新造车企也要注意构建更高效的产业链。



乐视汽车的资金链断裂,会引发金融风险吗?

清华大学汽车产业与技术战略研究院副研究员刘宗巍

不会影响资本进入汽车行业的热情

每一家新造车企业的策略各有不同,对于企业的创新尝试,外界应持鼓励和宽容的态度。而且企业有成功、有失败,这本身是正常的市场规律,实际上传统整车及零部件企业也不乏受挫甚或被淘汰的案例,只不过新入车企的动态更为行业所关注。我们更应看到,乐视汽车一家新入车企遇到困难,并不会改变产业格局重塑的整体趋势。挑战必然存在,但机遇仍在那。

从长远来看,即使乐视汽车最终倒下,也不会影响新入车企背后资本

的热情。因为一方面,投资者通常总是先确定有前景的产业和领域,然后才在这个大方向下选择合适的企业。像乐视等新入车企之所以能够融到很多资金,很大程度上也是因为未来汽车产业的全新发展机遇被投资者普遍看好。另一方面,不同的企业家、创业团队及商业模式各有不同,“乐视生态”之路如果最终被证明行不通,也并不代表其他新入企业必然会失败。当然,在机会看似无处不在的情况下,新入车企更要注重战略聚焦,有所为有所不为,才更有可能取得成功。